

主笔记

只工作不上班
背后都是自律

□记者 崔烨

5月12日，美国社交媒体巨头推特宣布，将允许部分员工永久在家办公，这也反映出新冠肺炎疫情的影响，正在逐渐改变美国企业界的办公方式。在原本大家的想象中：家——不用通勤、免于寒暄、环境温馨、心情愉悦，自然效率加倍。谁也没想到今年的头号反转大戏，是一群原本以躺着赚钱为人生理想的小白领，因为疫情隔离被远程办公支配了数周后，集体发出“老板我想去公司”的呐喊。

为什么？大多数职员还不是“自我驱动”型的人。“宅”家办公很难减少杂音输入输出，有时甚至因为贪看一些重复无意义的信息而停不下来——网络上因为立场不同导致的对立与争吵，难辨真假的信息，以及极端情绪化的表达。当你看到信息带给你的恐慌与焦虑多于对事实的掌握时，要注意筛选自己的接收信源，必要时自我限制阅读手机的时间。并且，在工作方式如愿弹性化后，很少有人能快速规划出与家人互不干扰的合理工作区；在云端写作、云视频会议等远程办公早已迭代数轮时，职场心态还停留在“做一天和尚敲一天钟”的消极被动里。

难道就没有人在家里能好好干活了？当然不是，我的很多记者同事即便没有疫情，弹性办公时也是一早就起床，早锻炼，早餐，然后开始一天的阅读新闻、确认选题、采访、撰写稿件。自律不是说你想象出来一个更好的自己，来压迫现在的自己每天必须要干多少活，在这种状态下人是坚持不了多久的，更好的办法是你要在自律中找到乐趣。一个人专注的时候是最美的。有一件喜欢做的事情，专注地去做这件事，就可以回到小孩子的心态，会发现整个世界变得很有趣，时间好像都不存在了。

一个心理学家这样打比方：坚持每天7点起床，你发现这时候的马路、社区是很清静的，那么每天早上7点你感受到的那几分钟美好，就是一种自律带来的愉悦。越自律，就越有成就感，这种成就感反过来又让你觉得，原来进入自律的状态是一件那么愉快的事情，你才会养成自律的习惯。

有人说，疫情以来弹性办公真好，因为我本来就不爱交际。这是狭隘地理解了人的性格，不合群、情商低、完美主义、敏感，这些性格本身没有绝对的意义，如何认识它、了解它、利用它，与自己的性格好好相处，才更重要。事实上，天生自带的愉快独处能力，不合群需要一种自制力和自知力，以及一种勇气。

新技术的革命让办公条件不再受限于空间和时间，打破职业和地理区域的界限。无论将来是主动选择还是被迫适应，脱离办公室依然能够高效自律是职场人安身立命的能力。把时间留给重要的事情和珍贵的人，这是一种智慧。

崔烨
eyiye@163.com

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系到我们。



余额宝、银行理财、大额存单收益普降 规避风险居民投资仍求稳

□记者 崔烨 石佳盈

自余额宝七日年化收益率跌破2%后，不少投资者对于理财的规划进行调整，融360大数据研究院数据监测显示，4月人民币非结构性理财产品平均收益率为3.89%，连续4个月下跌，创近17个月最大跌幅，同时创近41周新低。虽然各类型理财产品的收益率节节败退，但居民投资仍然“稳”字当前——

余额宝进入1%时代难回升

Wind数据显示，4月6日，天弘余额宝货币基金7日年化收益率自2013年成立以来首次跌破2%关口，仅为1.9780%，截至5月21日，天弘余额宝收益率为1.602%，持续下滑，其万份收益仅有0.4269。

在2013年余额宝刚推出时，其7日年化收益一度高达6.76%，受到许多投资者尤其是年轻人的青睐。后来这类基金越来越多，收益也慢慢回到正常水平。近一二年，货币基金的7日年化收益一路下跌，直到现在跌入1%时代。余额宝本质上是一款货币基金，特征是高流动性，低风险，预期收益和风险均低于债券型基金、混合型基金及股票型基金。

既然是基金，就有投资标的，那余额宝投什么？据余额宝最新的2019年第4季度报告中显示，银行存款和结算备付金，买入返售金融资产、债券等这几大项目都和一样东西挂钩：金融市场的利率。利率直接影响着债券的价格和收益率，引起基金收益水平的变化。

今年，受新冠肺炎疫情影响，全球经济下行压力加大。在此背景下，中国人民银行向金融市场投放大量流动性。而货币市场基金与央行的货币政策、银行间的资金面高度相关。在当前资金面不太紧张的背景下，此类资产收益都出现了大幅下调。业内人士预计，从目前看，余额宝类货币基金型产品收益率在短期内重回到2%以上很难。

银行理财收益再创新低

不仅仅是“宝宝类”产品，银行理财收益率同样面临节节败退，根据多家平台的监测数据，目前人民币非结构性理财产品平均收益率已逼近3.7%，再度刷新年内低点。根



据普益标准监测数据显示，4月份331家银行共发行了7870款银行理财产品（包括封闭式预期收益型、开放式预期收益型、净值型产品），其中，封闭式预期收益型人民币产品平均收益率为3.88%，较上期减少0.08个百分点。

更让投资人忧心的是，收益率持续走低的趋势似乎一眼看不到头。5月份，最新一周的人民币非结构性理财产品平均收益率为3.72%，环比下降7BP，再度刷新低点。

“去年年化收益5%的理财产品投资者还嫌少，今年连4%的都很难找，即使有也是秒光，很难抢到。收益下降得太快了，简直一天一个样。”

融360大数据研究院分析师殷燕敏表示，由于宏观货币政策保持宽松状态，叠加疫情影响，央行定向降准，固收类资产收益持续下行，以存款、债券等固收类资产为主要投资标的的货币基金、银行理财产品收益率均呈持续下行态势，预计收益率仍有下行空间。

低风险理财产品仍受追捧

理财收益“跳水”的同时，去年大火的大额存单也全线“熄火”。据融360大数据研究院的监测显示，4月份发行的大额存单，除了5年期利率，其它期限平均利率均环比下跌，其中3年期跌幅最大，平均上浮幅度首次降至50%以内，其它期限平均上浮幅度仍

在50%以上。5年期大额存单样本较少，平均利率波动较大，个别城商行、农商行5年期利率较高，拉高了平均利率。

从不同类型银行看，4月份城商行、农商行的大额存单整体利率最高；农信社、村镇银行的5年期利率较高，但其它期限利率不是很高；国有银行、股份制银行利率明显低于地方性银行，尤其是3年和5年期利率差距较大；外资银行各期限利率均垫底。

比如，某股份行去年12月份3年期大额存单品种的年化收益率达4.05%，在今年5月跌至3.7%。“未来可能连这样的收益都没有了。我们银行今年4月份开始，取消了5年期的大额存单发行。目前大额存单的期限多集中在6个月到18个月之间。”该股份行的理财经理表示。

早在今年3月，3个月期、1年期、5年期大额存单平均利率就已开始明显下调，其中5年期跌幅最大，环比下跌2.7BP。但当时6个月期、2年期、3年期大额存单平均利率仍在上涨；5年期存款银行调整的空间更大，农商行、农信社的5年期大额存单利率普遍偏高，个别可能达到5%以上。到了4月份，情况发生逆转。国有大行的3年期和5年期大额存单利率此前存在倒挂的现象。

多位分析师认为，在LPR改革、监管机构引导实体经济融资成本降低的大背景下，理财产品收益、大额存单利率下行是大势所趋。对银行而言，控制息差的进一步收窄成为今后的重要任务。

快资讯

中国太保寿险 客服节开幕

文 石佳盈

5月16日，中国太保寿险2020年客户服务节在上海正式拉开帷幕。开幕式现场近32万名客户在全国711个分会场通过“太平洋寿险”微信服务号、抖音平台观看开幕式直播。

本次客户服务节以“悦动健康 智享家园”为主题，以客户为主角，以全民健康关注为切入，温情发布“太保服务”行动方案。“责任、智慧、温度”三大特色服务标签魔方化组合，形成“太保服务”坚实支撑，纵向覆盖客户全生命周期、横向覆盖保单全生命旅程，构筑全生态、全场景、全触达服务体系，一次保单购买，就是一生服务，彰显恒久服务理念。

即日起至6月30日，中国太保寿险2020年客户服务节活动将在全国范围内广泛开展，生命急救体验、疾病预防常识科普、亲子活动、健康互动等系列特色活动将一一推出，让客户在活动中回归“太保家园”，感知身边的“太保服务”。

2020“银发无忧”老年人意外伤害险开售

2020年5月6日起，“银发无忧”老年人意外伤害综合保险再次火热开售。该保险由上海市养老服务发展中心联合保险公司于2005年起推出，每年定期销售。2020年的销售期为5月6日—6月15日，届时可至所在地的居（村）委会或相关涉老组织购买。该保险对本市50周岁以上的老年人群体，年龄上不封顶。保险投保范围广，凡上海本地或常住居民、年满50周岁以上或持有符合国家规定的退休证，且生活可自理、无精神类疾病、无智力障碍者，均可在各居（村）委会以及相关涉老组织购买，主险和附加险均为20元/份，50至80周岁（含）老年人主险最高可购买10份，81周岁及以上老

年人主险最高可购买3份。保险期限为2020年7月1日0时—2021年6月30日24时。今年，在优化了骨折理赔标准、大幅提高旅游意外、食物中毒身故及医疗责任保额的基础上，结合全国抗击新型冠状病毒疫情的形势，在“银发无忧”原方案基础上，免费拓展了因新型冠状病毒肺炎导致的身故和全残。

来自新华保险上海分公司的数据显示，截至2019年底，累计投保“银发无忧”保险的老人已超过900万人次。今年的“银发无忧”保险，除新华保险上海分公司外，太平洋人寿也将共同参与。太平洋人寿负责浦东新区、金山区和松江区的投保工作，全市其他13个区由新华保险上海分公司负责。

“银发无忧”老年人意外伤害综合保险(主险)		
保费	保险项目	保险金额
20元	一般意外伤害身故保险金	10000元
	意外伤害残疾保险金	最高10000元
	意外伤害骨折保险金	800元、600元、400元、200元四档，每份骨折津贴理赔金额最高不超过800元，理赔标准参照“银发无忧”骨折津贴给付表
	旅游意外伤害身故保险金	30000元
	航空意外身故保险金	200000元
	火车、轮船意外身故保险金	50000元
	食物中毒身故保险金	30000元